



壬寅年十二月十四
2023年1月5日
星期四

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一连续出版物号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第12296号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

省总工会出台十项举措 关心关爱医务工作人员

本报讯 记者阮向民报道 省总工会日前印发《关于当前做好医务工作人员关心关爱工作的若干举措》的通知,从节日慰问、待遇落实、服务保障等方面推出十项举措,进一步关心关爱医务人员,鼓励和激发医务人员的工作热情。

省总会在通知中指出,当前,随着疫情形势的发展,医务工作人员为抗击疫情、维护人民群众的生命健康作出了重要贡献。各

级工会要结合元旦和春节送温暖活动,加大对一线医务人员的慰问力度,将一线医务人员纳入重点慰问对象。积极指导医疗单位工会按照基层工会经费使用管理实施细则规定,购买节日慰问物品,确保医务人员会员享受节日福利。积极指导医疗单位工会切实关心医务人员,对因病、因工作导致住院的医务人员,按相关規定进行慰问。

在进一步落实医务人员待遇

方面,要求各级工会和产业工会在安排2023年度一线职工疗休养活动时,名额向一线医务人员倾斜。工会系统评先评优向医疗单位和一线医务人员倾斜;获得地方党委政府通报表扬的疫情防控工作表现突出的单位和个人,优先作为同级工会推荐各类模范先进的对象。

为进一步强化医务人员的服务保障,省总工会强调,对坚持在岗的医务人员,家中有事

情需要帮助解决的,地方工会组织要在力所能及的范围内积极予以协调解决,要充分发动工会志愿者开展志愿服务活动,解除医务人员的后顾之忧。有条件的地方工会,可以结合组织开展的寒假期间“爱心托班”,举办医务人员子女的爱心托班,解决子女照顾问题。医疗单位工会要积极协助行政合理统筹安排一线医务人员的作息,确保一线医务人员的休息休假权利,做到维持工作正

常运转的同时,保障一线医务人员的自身健康。有条件的地方工会要积极关注医务人员的心理健康服务,依托各地的心理健康服务专家团,举办各类线上活动,做好医务人员的心理健康服务。各级工会要积极向医务人员宣传当前各地区各部门出台的关心关爱医务人员的激励保障政策,积极协助党政贯彻落实相关的优惠政策措施,保障医务人员的合法权益。

“守好红色根脉·班前十分钟活动”优秀案例展示

绘就一抹亮丽的“党建红” 宁波轨道交通乘务中心“N次方”让红色教育活起来

记者张浩星 通讯员张晓庆报道 “红军不怕远征难,万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸。”2022年7月,利用上班前的间隙,宁波轨道交通3号线电客车一队地铁司机根据出勤时间顺序,先后分两批次集体朗诵《七律·长征》《忆秦娥·娄山关》等诗词,重温了红军革命时期的流金岁月。这样一场形式新颖、生动活泼,寓教于“诵”的党史学习教育,让不少职工兴趣满满、收获满满。

去年以来,宁波市轨道交通集团有限公司运营分公司乘务中心党总支立足“破题”,着力“答题”,全力“解题”,探索出“N次方”红色教育机制,以多维度的制度搭建,以多频次、小范围、短时间的班前会为抓手,开展主题突出、特色鲜明、形式多样的“守好红色根脉·班前十分钟活动”,实现红色教育20个班组全覆盖,让党建工作在基层一线发挥引领作用,带来安全生产、中心发展的“N次方”效应,绘就了一抹亮丽的“党建红”。

乘务中心负责电客车和工程车司机的管理工作,承载甬城成千上万乘客安全,电客车司机在车队的覆盖率超过了85%。

每天需手指口呼确认缝隙上干次,“工作岗位压力大、工作环境单一、出退勤时间差异大,是这一职业的特点。”乘务中心党总支书记周乾云说,这就导致人员聚集难、培训难、开会难、开展活动难、交流机会少、管理压力大。

为推动“守好红色根脉·班前十分钟活动”,破解电客车司机集中难、学习难、开展活动难三大难题,乘务中心党总支创新形式,实施班前会制度,利用司机出勤前都会提前到达派班室候班的特点,在出勤前分批次、多频次、小范围、短时间地开展红色教育活动,实现了红色教育效能倍增的“N次方”乘数效应,有效打通了基层红色教育的“最后一公里”。

同时,中心制定了一系列规章制度,确保活动能真正入脑入心,不走形式不走过场。“我们要求中层干部及管理技术人员每人‘承包’一个车队,定期前往一线班组送政策送党史,中心还按照‘班组长发展成党员、党员发展成班组长’的思路将能力强、敢担当的骨干党员力量精准下沉。”周乾云说,目前班组长党员在车队的覆盖率达到85%。



宁波轨道交通乘务中心“守好红色根脉·班前十分钟活动”现场。

由中层干部、管理技术人员、党员带领和指导车队一起开展红色教育活动,推动基层组织“哨点”“阵地”作用有效发挥。

平台搭好了,内容也要跟上。习近平新时代中国特色社会主义思想、省十五大精神、“重温长征精神,传承红色基因”“永不过时的焦裕禄精神”“遵义会议:中国共产党历史的

伟大转折”……在实践中,乘务中心各班组以百年党史为主线开展主题活动,挖掘红色教育资源“N次方”,帮助员工重温党的峥嵘岁月,感悟初心使命、汲取奋进力量。同时,各班组还将职业教育、企业文化等内容融入班前十分钟活动中。自活动开展以来,已组织各类“带着温度,冒着热气”的红色教育活动70余场。

此外,为充分发挥班组特色、员工特长,各班组各显神通,推出“干货实招”,通过集体宣誓、情景剧、集体朗诵等沉浸式的体验教育,不断创新红色教育载体。《金色的鱼钩》小品剧活动,再现了优秀共产党员的奋斗精神。“遵守安全生产法,当好第一责任人。”铿锵有力的宣誓声中彰显了车队司机们共同捍卫安全生产,立誓保持高度职业责任感和使命感的坚毅决心。《燃起拼搏之志,勇担时代大任》微演讲,讲述了爱国歌曲《我的中国心》背后的故事,并在宁波市属国资国企系统青年宣讲暨微型党课大赛中荣获一等奖。

“N次方”红色教育机制,汇聚起澎湃的精神动力,带来了安全生产、中心发展效能倍增的乘数效应。”周乾云说,这不仅激发了员工干事创业的热情,而且还汇聚起了安全生产的合力。在地铁司机群体中,先后涌现了4名“全国列车先锋”、2名“浙江金蓝领”以及多名市级首席工人、技能能手、技能之星、青年岗位能手等,全力保障着宁波地铁实现安全运营3008天。

气温直冲20℃ “小寒”变“初春”

本报讯 记者程雪报道 今日迎来“小寒”节气。正所谓“小寒时处二三九,天寒地冻冷到抖”,按理说一年当中最寒冷的日子就要来了。然而,近期冷空气却继续“休假”,甚至开启“摆烂”模式,1月9日气温有望直冲20℃。

昨日早晨,浙北南部和浙中部分地区局部出现200米以下浓雾。为什么冷空气一“摆烂”,雾和霾就会发展增多?冬季在水汽充足,而且缺少强冷空气的情况下容易出现雾、霾。而近日我省冷空气较弱,大气层结稳定,近地层空气湿度大,地面气

压场弱,风力小,夜间气温低,就是它们最“喜欢”的静稳天气。通俗地讲,静稳天气就是在长时段内,没有冷空气活动,不刮风,静止又稳定的天气,容易导致大雾出现。这几天大家出行请注意交通安全。

本轮冷空气其实都不强,在这期间气温还会来个“过山车”,1月8日、9日大家可以感知到大雾会持续多久?1月

6日,随着新的冷空气到来,将会打破现在的静稳天气形势,9日还会有弱冷空气补充南下。也就是从6日开始,就不会再有持续性的雾霾天气过程。

这两轮冷空气其实都不强,在这期间气温还会来个“过山车”,1月8日、9日大家可以感知

受两天初春般的温暖,尤其9日气温直逼20℃,这种温暖在1月上旬是比较少见的。以杭州为例,近70年来,杭州1月上旬出现20℃以上气温的年份总共只有3年,分别是2020年、1979年、1960年。不过,毕竟还是在冬季,保暖工作还是不能松懈。

新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》正式施行 我省发布首份 《夫妻共同财产申报令》

本报讯 记者胡翀 通讯员鹿法报道 1月3日,温州市鹿城区人民法院向一起离婚纠纷案件双方当事人发出《离婚案件当事人夫妻共同财产申报令》(以下简称《夫妻共同财产申报令》)。记者从省高级人民法院了解到,这是自今年1月1日新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》正式施行以来,我省法院发出的首份《夫妻共同财产申报令》。

这起离婚纠纷案件的当事双方——原告温某与被告吴某,因家庭琐事、分居等原因而感情不

和,无法继续共同生活,于日前向法院请求判决离婚。同时,原告温某还依法向法院申请调查令调查夫妻共同财产,要求对原被告夫妻关系存续期间的共同财产进行分割。

接到请求后,温州市鹿城区人民法院依法受理此案。负责审理此案的法官介绍说,以往离婚案件审理中,一方当事人隐瞒夫妻共同财产的情况屡见不鲜。加上平常生活中,夫妻一方对对方收入、财产情况不甚了解,导致法院的财产调查工作难以顺利开

展,当事人合法权益亦无法得到有效保障。而新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》第六十七条第二款规定:“离婚诉讼期间,夫妻双方均有向人民法院申报全部夫妻共同财产的义务……”

“这条规定明确了离婚诉讼期间申报夫妻共同财产属于当事人的法定义务,人民法院责令当事人如实申报夫妻共同财产有法律依据。”该法官介绍说,为全面贯彻落实《中华人民共和国妇女权益保障法》,鹿城区人民法院在向离婚诉讼当事人送达受理案件通知书和应诉通知书时同时送达,明确告知当事人填表的相关要求,权利义务和未如实申报的法律后果。

在判决准许离婚并分割夫妻共同财产的情况下,对该方当事人就可以少分或者不分财产。”法官进一步解释说。

新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》正式施行,意味着财产申报将正式成为离婚纠纷案件的重要组成部分。鹿城区人民法院的这次有效尝试,将有助于人民法院最大限度地查实当事人的财产状况,确保依法公正地处理离婚案件中夫妻共同财产分割的问题,还有助于节约诉讼成本,促进当事人诚信诉讼。

300元一天, 上门照顾“小阳人” 服务出现

本报讯 通讯员许雅晶报道 独居者感染新冠病毒,该如何照料生活?近期,眼光独到的温州人瞄上了该需求。1月3日,笔者在某网络购物平台发现,温州本地已有16位卖家发布“上门照顾小阳人”服务,内容包括洗衣倒水、做饭保洁、照顾宠物、收发快递等,费用为每天300元左右。

随着挂出服务的人越来越多,这门生意也开始“卷”起来,除了常规的买菜做饭、端茶送水、清洁消毒等服务,还有人提供更换发烧头巾、帮忙排队验核酸等特定服务,价格均在每天300元左右。

这样的价格也有不少人愿意接受。独居白领王女士不久前花费298元/天购买了该项服务。她说:“其实算下来一个小时就30多元钱,比我请家政阿姨打扫卫生的价格还低一些,主要是自己一个人生病实在难受,想有个人陪陪,心里好过一点。”

在不少网友看来,提供上门照顾服务,不仅是凭本事赚钱,更是救人之急。另一方面,也有人提出,这种服务毕竟缺乏安全保障,无论对需求方还是服务方都会有一定的风险。更何况接触“小阳人”也会有感染的可能。此外,公安部门也提醒市民,此类上门服务存在较大安全隐患,建议市民在购买服务前核实对方信息或通过专业家政公司购买服务。